

ОГНИ КОММУНИЗМА

ОРГАН БАЛАКОВСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в январе 1918 года

№ 57 (10845)

Суббота, 8 апреля 1989 года

Цена 3 коп.

22 апреля — коммунистический субботник

Вручение наград

Вклад транспортников

Трудиться в счет предстоящего субботника начали водители пассажирского автопредприятия. Это связано со спецификой работы транспортников. Все служащие, инженерно-технические работники и ремонтники предприятия выйдут на работу непосредственно в день «крас-

ной субботы». Часть из них будет заниматься благоустройством территории. Один из объектов — новый бытовой корпус, который планируется сдать в эксплуатацию к маю. Ремонтники будут трудиться на своих рабочих местах.

В. ИЛЬИН.

По доброй традиции

Большинство тружеников завода им. Дзержинского выйдут в день субботника к своим станкам. Планируется в этот день произвести товарной продукции на 82 тысячи рублей. По установившейся доброй

традиции в субботнике примут участие ветераны завода. Часть работников предприятия будет трудиться на благоустройстве территории завода и микрорайона.

И. ШТЕЙНБОК.

МНЕНИЕ

К истокам почина

необходимо вернуться в год 70-летия первого коммунистического субботника

Субботним вечером, 10 мая 1919 года, труженики Московско-Казанской железной дороги по инициативе коммунистов единодушно вышли на работу, чтобы безвозмездно отработать сверхурочно шесть часов и произвести за это время конкретные материальные ценности. Так началось продвижение по всей России движение за коммунистический труд. Производительность труда в эти дни значительно превышала обычную.

Великим почином назвал В. И. Ленин это движение. На протяжении семидесяти лет трудовая эстафета передается от поколения к поколению.

Многие передовые предприятия нашего города накопили большой опыт организации и проведения субботников, когда ветераны труда и молодежь, наращивая производительность труда, производят реальную промышленную продукцию, строят дома, возводят объекты социальности. Десятки тысяч рублей прибили от реализации этой продукции ежегодно перечисляются в фонд пятилетки.

Но правы ли те партийные и хозяйственные руководители, да и коллективы, которые весь смысл и цен-

ность Великого почина сводят лишь к «выкачиванию» любыми путями наметенных тысяч? В конце концов, субботники не должны превращаться в очередные благотворительные мероприятия. Самое время в год семидесятилетия первого коммунистического субботника вернуть инициативе ее первоначальный смысл: действительно коммунистическое, образцовое отношение к труду, результаты которого должны представлять реальную, видимую ценность.

Можно ли считать действительно участвующими в субботнике предприятия и учреждения, где их проведение и организация сведены к простой формальности? Имею в виду практику, когда один из дневных заработков без совета с трудовым коллективом перечисляется в счет субботника.

Год назад, беседуя с водителями АТК-1 Саратовгэсстроя, я спросил, как будет организована их работа в день «красной субботы». Ответ был один: как всегда, бухгалтерия «изымет» один из самых полноценных путей листов — и все. И это стало уже обыденностью, не вызывает протеста, досады. Лишь бы «галочку»

поставить. Ясно, что подобный формальный подход искажает, даже перечеркивает смысл почина, становится ничем не значащей обязателькой.

В том же 1988 году газета сообщила, что горожане заработали на субботнике 356,2 тысячи рублей, которые перечислили в фонд пятилетки. Но как было бы верно и справедливо, если бы эти заработанные средства не просто затерялись, обезличились в городском бюджете, а были потрачены на определенные нужды: возведение жилья, поликлиник, детских садов и школ, объектов социальности, благоустройство городских улиц, наконец. Да мало ли на что можно с пользой истратить эти средства! И чтобы эти объекты как-то выделялись среди других, чтобы все знали: это результат субботника. Не это ли политическое и нравственное воспитание? Субботник способен вызвать в сознании каждого горожанина чувство причастности к общему делу, к произведенной реальной ценности. В этом, собственно, и состоит его смысл.

А. КАРАСЕВ,
рабочий.

5 апреля в горкоме КПСС состоялось вручение орденов и медалей строителям, монтажникам, наладчикам и эксплуатационникам, наиболее отличившимся в сооружении третьего энергоблока атомной станции.

По поручению Президиума Верховного Совета СССР высокие награды вручил член ЦК КПСС, первый секретарь обкома партии **А. А. Хомяков.**

Орденом Октябрьской Революции награждены бригадир комплексной бригады управления «Промстрой» Саратовгэсстроя **Н. И. Боков** и директор АЭС **В. Е. Маслов**, орденом Трудового Красного Знамени — главный инженер Саратовгэсстроя **А. И. Савкин**, бригадир Химстроя **И. А. Карпов**, старший оператор АЭС **В. Г. Павлов**, другие товарищи. Передовикам вручены также ордена Дружбы Народов, Почета, Трудовой Славы второй и третьей степени, медали.

Затем перед награжденными выступил **А. А. Хомяков.**

— Факт награждения большой группы балаковских строителей и энергетиков, — сказал он, — говорит о том, что сделано большое и нужное для страны дело — введен в строй действующих третий «миллионник» АЭС. Разные точки зрения высказываются сейчас по поводу развития атомной энергетики. Есть и сторонники, есть и противники. Однако вполне определенно можно сказать, что без развития энергетики вряд ли можно решить задачи, выдвинутые перестройкой.

В то же время необходимо учитывать мнение на этот счет общественности, советоваться с людьми, разъяснять необходимость развития энергетики, обеспечивать максимальную безопасность АЭС.

И в любом случае для строителей, особенно для такого опытного и сплоченного коллектива, как Саратовгэсстрой, всегда найдется большое и интересное дело. Сейчас в области и в вашем городе разворачи-

вается работа по решению комплексной социальной программы. Это обеспечение людей жильем, продовольствием, необходимыми товарами и услугами.

И одну из первых ролей мы здесь отводим строителям. Не ошибусь, если скажу, что вы, строители, идете в авангарде решения социальных задач.

В заключение **А. А. Хомяков** пожелал собравшимся здоровья, благополучия, новых успехов в труде.

С ответным словом выступил директор АЭС **В. Е. Маслов**, главный инженер управления «Саратовгэсстрой» **А. И. Савкин**, бригадир управления «Жилстрой» **В. И. Поликарпов**, а также ветеран Саратовгэсстроя **В. И. Воробчук.**

В собрании, посвященном чествованию передовиков, приняли участие первый секретарь горкома КПСС **Л. К. Юрьев**, председатель горисполкома **Б. В. Максимов**, секретари и члены бюро горкома партии.

Визит польских друзей

Наш город посетила партийная делегация Кросненского воеводства Польской Народной Республики. В ее составе — зав. отделом внутрипартийного хозяйства Кросненского воеводского комитета **ПОРП Веслав Бочар** — руководитель делегации, секретарь воеводского правления общества польско-советской дружбы **Барбара Кушай-Кжановская**, зав. воеводским управлением просвещения **Томаш Блехарчик**, журналист **Славмир Балда.**

В городском комитете КПСС состоялась встреча польских товарищей с партийными и советскими работниками. Первый секретарь горкома КПСС **Л. К. Юрьев** рассказал гостям о социальном и экономическом развитии города. Члены делегации возложили цветы

к обелиску балаковцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, совершили экскурсию по городу.

В тот же день польские товарищи побывали в средней школе № 23, филиале политехнического института, встречались с тружениками Саратовской гидроэлектростанции имени Ленинского комсомола.

Делегация посетила производственное объединение «Химволокно» им. Ленина. Здесь состоялась беседа в партийном комитете, встречи с тружениками в цехах предприятия, в ходе которых обменялись опытом экономического и социального развития трудовых коллективов.

Д. ЦИМБАЛ.

Гости из Братиславы

В Балакове гостили лекторы Западнорусского областного комитета партии Словакии товарищи **Адалберт Мудры** — заведующий отделом промышленности обкома КПС и **Ян Янек** — секретарь райкома КПС Братислава-пригород.

А. Мудры выступил перед партийно-хозяйственным активом производственного объединения «Балаковорезинотехника», посетил цеха предприятия. **Я. Янек** встречался с идеологическим активом города — его выступление во Дворце

культуры химиков слушали агитаторы и пропагандисты, докладчики и лекторы.

Гости посетили ГЭС, филиал института, спортивно-оздоровительную базу «Синяя птица».

С. ЕРЕМИН.

Субботний телеграф

♦ Товары — народу

Для ваших грядок

В городские магазины стала поступать продукция производственного объединения «Минудобрения»: полиэтиленовые пакеты и скатерти, прозрачная пленка. Изделия предприятия пользуются спросом у покупателей. А внимание садоводов-любителей наверняка привлечет еще один вид

продукции — черная полиэтиленовая пленка, которая предназначена специально для использования на садовых участках.

Ю. ЧЕСТНОВ,
зам. начальника цеха.

♦ Быт на производстве

Дневная больница

В ближайшее время в поликлинике производст-

венного объединения «Балаковорезинотехника» будет открыто дневное стационарное отделение. Для этой цели оборудованы две палаты на восемь мест каждая. Труженики предприятия, нуждающиеся в поправке здоровья, смогут в течение дня получать здесь больничный курс лечения, а ночевать будут дома. Дневной стационар оснащен всем необходимым оборудованием.

В. ЯШИН.

♦ Юбилей

«Юности» — 15

Исполнилось 15 лет нашей комсомольской газете «Юность», которая ежемесячно выходит на страницах «Балаковского химика». За эти годы наша комсомольская страничка решала многие вопросы, касающиеся воспитания, работы, быта молодых рабочих. Редактировали ее разные люди, но всегда дух ее — наступательный, боевой — был неиз-

менным. Мы поздравляем редакцию газеты с юбилеем

А. СЕРЕГИН,
секретарь комитета ВЛКСМ объединения «Химволокно».

♦ Эхо каникул

Урок в музее

Необычный урок состоялся у нас. Назывался он «Весна идет» и проходил в музее им. Радищева. Мы долго готовились к нему: рисовали, учили стихи о весне. В музее мы

увидели и услышали много интересного. Наша учительница **Валентина Артемьевна Гвоздева** рассказала нам об этом прекрасном времени.

Мы слушали замечательную музыку Чайковского, обсуждали картины **Саврасова «Март»** и **«Грачи прилетели»**. Большое спасибо всем, кто готовил и провел этот очень интересный урок!

Л. ТРУШИНА,
ученица 4 класса
СШ № 25

НАРАЩИВАТЬ ОБЪЕМ ВЫПУСКА ТОВАРОВ

Как мы уже сообщали, 4 апреля состоялся пленум горкома КПСС, обсудивший задачи по увеличению объемов и улучшению качества товаров народного потребления, платных услуг, повышению уровня торгового и бытового обслуживания населения в свете требований XIX Всесоюзной, XXV областной и XII городской партийных конференций.

С докладом на пленуме выступил первый секретарь горкома КПСС Л. К. ЮРЬЕВ.

XIX Всесоюзная партийная конференция закрепила приоритет в деятельности партии в области социальной политики. Делегаты областной партийной конференции обратились к трудящимся и коммунистам области с просьбой усилить конкретный вклад в решение жилищной, продовольственной программ, обеспечение населения необходимыми товарами и услугами. По всем этим направлениям под руководством партийных организаций на предприятиях ведется работа. С учетом установок мартовского (1989 года) Пленума ЦК КПСС эти программы были утверждены прошедшей сессией городского Совета народных депутатов. Поставлена задача значительно увеличить ввод жилья, существенно улучшить обеспечение трудящихся города продовольствием. Причем обеспечить выполнение этих программ по области намечено на 2—4 года раньше, чем в целом по стране. Задача трудная, но вполне реальная.

По мнению бюро горкома КПСС, наибольшую озабоченность вызывает выполнение программы по увеличению объемов производства товаров народного потребления, а также медленное улучшение положения дел в сфере обслуживания. Это послужило основанием для вынесения данного вопроса на сегодняшний пленум горкома КПСС.

Рабочая группа горкома КПСС в составе 32 человек, готовя материал, побывала во многих трудовых коллективах, проанализировала состояние деятельности партийного и хозяйственного руководства, изучила общественное мнение, внесла свои предложения и замечания. К обсуждению рассматриваемых вопросов были привлечены читатели газеты «Огни коммунизма». На ее страницах публиковались материалы состоявшегося «круглого стола», в рубрике «На трибуну пленума» шел заинтересованный разговор о путях решения этих проблем, которые затрагивают интересы каждого жителя города.

Рост необеспеченных денежных доходов населения требует противопоставления ему товарной массы соответствующих объемов, структуры и качества. В противном случае трудностей, которые в последнее время испытываются в городе с выплатой заработной платы, не избежать. Больше производить потребительских товаров и услуг — такая задача решается на протяжении последних лет в трудовых коллективах предприятий и организаций. В настоящее время в городе производится 286 наименований товаров народного потребления (объемом свыше 90 млн. рублей в год), оказывается 860 видов платных услуг с ежегодным объемом более 35 млн. рублей.

За годы текущей пятилетки отдельные предприятия значительно увеличили производство товаров народного потребления. В производственных объединениях «Минудобрения», «Балаковорезинотехника», заводе имени Дзержинского их выпуск соответственно возрос в 8,8, 2 и 1,5 раза.

Объем выпуска товаров народного потребления за три последних года увеличился в 1,3 раза, в том числе непродовольственной группы — в 1,7 раза. Освоено 50 видов новых товаров. Вместе с тем достигнутые в этой области результаты не привели к качественным изменениям.

Доля товаров народного потребления в общем объеме производства составляет 7 процентов. На один рубль фонда заработной платы их производится на 80 копеек, а непродовольственных — лишь на 38 копеек. Потребительские свойства и ассортимент отдельных товаров не соответствуют возрастающим потребностям людей. В городе не удовлетворяется спрос на многие их виды. Главная причина создавшегося положения состоит в том, что в методах хозяйствования отдельных руководителей не произошло необходимой перестройки на решение этой задачи как первоочередной.

В 1988 году коллективы заводов имени Дзержинского и деревообделочного не справились с плановыми заданиями по выпуску товаров народного потребления. К тому же коллектив деревообделочного завода продолжает отставать и в текущем году. А такие предприятия, как комбинаты промышленных предприятий и специальных строительных конструкций, судоремонтный завод, занимаются их производством почти символически. Так, на один рубль фонда заработной платы здесь производится товаров народного потребления на 3—4 копейки.

Обладая мощным техническим потенциалом, порой уникальным оборудованием, квалифицированными кадрами, такие предприятия, как заводы имени Дзержинского, самоходных землеройных машин, «Полимерзапчасть», не производят технически сложных изделий, изготавливают лишь простейшие потребительские товары. А Балаковская АЭС, Саратовская ГЭС, ТЭЦ-4 (руководители тт. Маслов В. Е., Васильев Ю. Б., Тимофеев В. В.) вообще не занимаются их производством. Остаются в стороне от решения этой проблемы коллективы пассажирского автотранспортного предприятия, автоколонны № 1180, троллейбусного управления, речного порта.

Следует подчеркнуть, что коренная перестройка управления экономикой страны переносит центр тяжести всей практической работы по обеспечению потребностей населения в товарах на местные органы власти. Именно Советы народных депутатов несут ответственность за достижение сбалансированности денежных доходов и расходов, удовлетворение спроса на потребительские изделия и платные услуги населения.

Исходя из требований Закона о государственном предприятии, необходимо по-новому строить эту работу. В деятельности исполкома при согласовании предполагаемых предприятиями объемов производства товаров народного потребления должна быть предметная работа по максимальному использованию производственных мощностей, широкому вовлечению в хозяйственный оборот местных источников сырья, отходов производства, экономии централизованно выделяемых материальных ресурсов, участию всех предприятий и организаций в производстве товаров для народа, а также организации кооперативов и индивидуальной трудовой деятельности.

Плановой комиссии горисполкома (председатель т. Горемыкина Г. М.) необходимо поставить работу так, чтобы уже в ближайше два года добиться выпуска товаров не меньше, чем на один рубль к рублю фонда заработной платы. Для этого необходимо дополнительно произвести товаров для народа более чем на 35 миллионов рублей.

Для ускоренного решения проблемы товаров, правительством страны принято решение о перепрофилировании действующих и строящихся предприятий. Сегодня это эффективный путь использования имеющегося производственного потенциала для удовлетворения социальных нужд страны. На отдельных предприятиях города такие возможности имеются, кроме того, на заводе самоходных землеройных машин и в объединении «Балаковорезинотехника» существуют пустующие производственные площади, на которых можно разместить необходимое оборудование. Нужен активный поиск резервов на каждом предприятии, не исключая возможности решения этих вопросов за счет средств от реализации продукции за рубежом. Очень важно наладить производство технически сложных товаров.

Определенные шаги в этом направлении делаются в производственных объединениях «Химволокно», «Минудобрения», где ведутся переговоры с зарубежными фирмами по закупке оборудования для производства товаров.

В январе—феврале текущего года партийные организации города обсудили обращение делегатов XXV областной партийной конференции к трудящимся и коммунистам области на своих собраниях.

Коммунисты партийных организаций производственных объединений «Химволокно», «Минудобрения», треста общественного питания и ряда других провели обсуждение самокритично, по-деловому, определив конкретные пути реализации намеченных решений.

Вместе с тем анализ показывает, что в деятельности многих партийных, советских, профсоюзных и хозяйственных органов вопросы освоения товаров народного потребления не заняли пока приоритетного места. Их обсуждение на партийных собраниях судоремонтного завода, троллейбусного управления, завода «Полимерзапчасть», управления «Саратовгэсстрой» не носит принципиального характера. Постановления неконкретны, контроль за ними осуществляется слабо. А в партийных организациях ТЭЦ-4, Саратовской ГЭС такие задачи перед коммунистами вообще не стоят.

Недостаток во многих видах услуг оборачивается для экономики города ощутимыми негативными явлениями, приводит к снижению материальной заинтересованности людей в результатах своего труда, тормозит активизацию человеческого фактора.

Сегодня в работу по оказанию платных услуг включились многие предприятия, независимо от их основной деятельности. В результате с начала пятилетки объем платных услуг увеличился в 1,9 раза. Однако этот положительный процесс характерен не для всех предприятий и организаций.

Так, управление «Саратовгэсстрой», объединение «Химволокно», завод самоходных землеройных машин план 1988 года по оказанию платных услуг не выполнили, ими недодано более 2,5 миллиона рублей.

Снижают объемы платных услуг коллективы автоколонны № 1180, пассажирского автопредприятия, районного узла связи.

Согласно статистике, каждый житель нашего города тратит на бытовые услуги 60 рублей, услуги пассажирского транспорта — 46 рублей, жилищно-коммунальные услуги — 19 рублей, а на услуги учреждений культуры — 9 рублей, здравоохранения — 5 рублей, физкультуры и спорта — 6 копеек. В большинстве услуг это значительно выше областных. Но если учесть, что это составляет только треть часть от научно обоснованных норм, то здесь есть над чем подумать.

Люди высказывают нарекания и по отдельным видам услуг, таким, как химическая чистка и крашение, фотоуслуги, ремонт бытовых машин и приборов.

Не удалось сделать главного — изменить качественный уровень обслуживания населения. Об этом говорят жалобы, поступающие в партийные и советские органы.

На предприятиях бытового обслуживания не изжит брак, медленно сокращается количество несвоевременно выполненных заказов, допускаются прогулы. Партийной организацией (секретарь т. Лученкова) не принято решительных действий к улучшению положения

дел. Обсуждению этих недостатков на заседаниях парткома, партсобраниях не хватает принципиальности, персонального спроса за упущения, слабо осуществляется контроль за принимаемыми постановлениями.

Порой мы миримся с бездеятельностью отдельных работников, таких, как бывший директор завода по ремонту бытовой техники В. И. Ломовский, начальник фабрики химчистки и крашения одежды В. Ф. Ирсов.

Важное место в удовлетворении запросов и потребностей людей должны занять кооперативы. В настоящее время в городе действует 43 кооператива по различным направлениям. Ими оказано услуг и произведено товаров народного потребления на 2,7 млн. рублей.

Вместе с тем вклад кооперативов в экономику города остается незначительным. По товарам народного потребления — это 1,3 процента от общего их выпуска в городе, по услугам — 1,6 процента.

Численность кооперативов и занимающихся индивидуальной трудовой деятельностью превышает 1000 человек. Однако вызывает озабоченность тот факт, что в кооперативы идет в основном молодежь, причем в те из них, где минимальное трудовое участие приносит ощутимую материальную выгоду. Это посреднические и торгово-закупочные кооперативы.

Отдельно хотелось бы сделать акцент на рекламе в сфере службы быта и оказания услуг предприятиями. Не говоря о внешнем оформлении ряда предприятий и организаций, что также немаловажно, зададимся вопросом — имеет ли каждый житель нашего города четкое представление о том, где, в какие сроки и какие виды услуг он мог бы получить?

Одно из ведущих мест в сфере услуг занимает торговля. В городе наметились определенные положительные сдвиги в торговом обслуживании населения. Полнее стал удовлетворяться спрос на мясные и молочные продукты, овощи, отдельные виды непродовольственных товаров. Больше внимания стало уделяться улучшению условий труда и быта работников этой сферы. Однако рост товароборота отстает от платежных способностей жителей города.

Плохо используются возможности организации торговли деловыми отходами производства и некондиционными изделиями. Руководители предприятий и торговых организаций не всегда проявляют заинтересованность в расширении этой формы торговли.

Руководителям предприятий торговли необходимо активнее искать возможности пополнения товарных ресурсов, в том числе за счет дешевого ассортимента. УРСом АЭС намечена и реализуется программа реконструкции и ремонта имеющихся торговых площадей. Заметны и результаты этой работы. В таких же организациях, как городской торг, ОРС судоремонтного завода, этими вопросами занимаются недостаточно. В этом убеждаешься, посещая торговые точки данных организаций.

Не изжиты еще большие очереди в магазинах за товарами достаточного ассортимента в вечерние часы, в выходные дни. Отдельными работниками торговли допускаются факты грубости.

Эти конкретные проблемы должны постоянно решаться коллективными усилиями торгового отдела исполкома горсовета, партийных, профсоюзных организаций, администрации торговых предприятий. Более активно должны проявить себя органы рабочего и народного контроля.

В решении проблем, обсуждаемых на сегодняшнем пленуме, нельзя оставлять без внимания предприятия пищевой промышленности. Они выпускают ту категорию товаров, которая пользуется ежедневным спросом и вниманием населения. Отмечая в целом их положительную деятельность, нельзя не отметить, что имеется ряд серьезных недостатков.

В течение 1988 года имело место невыполнение заявок торгующих организаций по ассортименту булочных изделий, напитков, отдельных видов молочных продуктов. Допускались случаи поставки продукции низкого качества. Расширение ассортимента мясных и молочных, хлебобулочных и кондитерских изделий сдерживается медленной реконструкцией этих предприятий. В ее осуществлении должны принять заинтересованное участие промышленные предприятия города. Без этого проблемы не решить.

Пробудить потребность в творчестве, поиске, подержать и направить энтузиазм — вот что необходимо, вот основная воспитательная задача партийных организаций. И, конечно же, надо пропагандировать опыт лучших через печать, кадры устной политической агитации, средствами наглядной агитации. И в этой работе должно быть меньше лозунгов и призывов, больше конкретных примеров, фактов из жизни трудовых коллективов нашего города.

Голос коммунистов, голос идеологических кадров города в решении социальной программы партии, в том числе и по таким важным вопросам, как увеличение объемов и улучшение качества товаров народного потребления, бытовых, платных услуг, повышение уровня торгового обслуживания, должны звучать более веско, настойчиво и убедительно. Ибо в практических делах по осуществлению планов, которые мы сегодня обсуждаем, реализуется главный принцип социализма «Все во имя человека, все для блага человека». Ныне в условиях перестройки, гласности и демократии это не декларированный лозунг, а конкретная программа, над которой мы должны работать ежедневно. И мы уверены, что она найдет полную поддержку среди коммунистов, всех трудящихся Балакова.

И. ОКАЗАНИЯ УСЛУГ НАСЕЛЕНИЮ

Выступления в прениях

В. Д. ШАЛАЕВ—
секретарь парткома объединения
«Балаковорезинотехника»

На сегодняшний день проблема обеспечения товарами из экономической переросла в политическую. Достаточно остро этот вопрос стоит и в нашем объединении, в силу чего постоянно находится в поле зрения парткома. В 1988 году объединением произведено ТНП в розничных ценах на сумму 200,8 млн. руб., что составляет 10,5 процента от общего объема производства.

На 1 рубль фонда зарплаты выпуск составил 79,5 копеек. За истекшие три года пятилетки освоено 5 новых видов изделий.

Объединением выпускается обувь из ПВХ. Длительное время освоению этой продукции мало уделялось внимания со стороны хозяйственного руководства. Недостаток производственных площадей, низкое качество сырья, плохая работа оборудования и ряд других проблем мешали нормальному выпуску продукции. Для устранения вышеперечисленных изъянов немало пришлось приложить усилий парткому, чтобы изменить в первую очередь отношение хозяйственных руководителей к проблемам расширения ассортимента и увеличения объемов выпуска ТНП. После рассмотрения вопроса на бюро ГК КПСС была составлена программа на 12-ю пятилетку по освоению и выпуску новых видов изделий для населения, выполнение которой контролируется.

На мой взгляд, проблему насыщения рынка товарами для народа мог бы взять на себя Совет директоров, о котором мы говорим не первый год. Я вижу перспективу развития и расширения ассортимента товаров для населения в тесной кооперации предприятий города.

Д. Ф. МЕЛЬНИКОВ—
генеральный директор объединения
«Химволокно»

Рост выпуска товаров народного потребления опережает контрольные задания пятилетки. Однако темпы роста заработной платы опережают темпы выпуска ТНП, что создает в городе дисбаланс, не позволяя производить своевременную выплату зарплаты. Выход здесь один — насыщать рынок товарами народного потребления, наращивая их выпуск и повышая качество.

За три года пятилетки из 36 видов выпускаемых объединением товаров народного потребления 15 — новых. Наибольшим спросом пользуются галантерейные и спортивные изделия, хозяйственные товары, изготовленные из полимеров. В этом году мы выпустим товаров народного потребления на 6 млн. рублей, а с учетом платных услуг на рубль зарплаты придется 23 копейки. В 1990 году мы намерены выпустить ТНП на сумму 11 млн. рублей. В 1991 году планируем выпустить на рубль заработной платы ТНП на сумму 50 копеек. Для этого в текущем году построим цех по выпуску ТНП производственной площадью 3,5 тыс. квадратных метров.

Ежегодно мы производим и реализуем работникам объединения продуктов сельскохозяйственного производства примерно на 1 млн. рублей. Однако действующими инструкциями это не засчитывается ни в план по выпуску ТНП, ни в платные услуги. Считаю, что этот вопрос целесообразно поставить перед соответствующими органами.

М. П. КУПРИАНЦЕВ—
слесарь завода имени Дзержинского

Партийный комитет предприятия постоянно держит в поле зрения вопросы, связанные с производством товаров народного потребления. Всем хорошо известны выпускаемые на заводе спортивный инвентарь, бытовые предметы, карнизы и т. д.

За три последних года на нашем заводе освоено 8 новых видов товаров народного потребления. 3 новых вида осваиваем в текущем году. На предприятии действует специализированное конструкторское бюро, занимающееся разработкой товаров народного потребления. Ежегодно в СКБ разрабатывается и модернизируется до шести видов товаров народного потребления. Сейчас на рубль заработной платы мы выпускаем товаров народного потребления на 33 копейки, в 1989 году будет произведено товаров для народа на сумму 3 млн. 640 тысяч рублей. Однако дело тормозит отсутствие гарантированных поставок комплектующих. К примеру, из имеющейся потребности 48 тонн пленки для садово-огородных парников, которые мы выпускаем, запланирована поставка 21 тонны. То же самое можно сказать и по другим выпускаемым нами товарам народного потребления.

Н. С. ТЕСЛЕНКО—
главный инженер объединения
«Минудобрения»

Производство товаров народного потребления и оказание платных услуг — одно из главных направлений удовлетворения потребительского спроса населения.

В минувшем году объединение выпустило товаров народного потребления и оказало платных услуг на сумму 5 млн. рублей при плане 2,9 млн., или 45 коп. на 1 рубль фонда заработной платы.

В текущем году мы ставим задачу произвести непроизводственных товаров народного потребления, оказав услуги населению, произвести продукции в подсобном хозяйстве, реализовать товаров для населения повышенного спроса, полученных по импорту в качестве противопоставок, в целом на сумму 14 млн. рублей, что соответствует 1 руб. 20 коп. на 1 рубль фонда заработной платы. В 1990 году объединение достигнет этой цифры только за счет производства непроизводственных товаров народного потребления.

В программе технико-экономического развития предприятия на XIII пятилетку делается акцент на создание экологически чистых производств товаров народного потребления.

Дальнейшее развитие в текущей и будущей пятилетках получает переработка сельскохозяйственной продукции. Наряду с переработкой молока (мороженое, сливки, сметана, масло) организованы мощности по пере-

работке мяса (в колбасы, копчености, полуфабрикаты), рыбы, производству крупных изделий общим объемом на 50 млн. рублей в год.

В. УВАРОВ—
секретарь парткома завода самоходных
землеройных машин

Заводом в настоящее время выпускается 24 наименования товаров народного потребления, из них вновь освоены в 1989 году 6 видов. Это, в основном, товары для мебельных фабрик.

На заводе создан участок по выпуску ТНП в численном составе 70 человек, технологическое бюро по проектированию новых видов ТНП. Также в производстве ТНП при заводе созданы 3 кооператива по выпуску товаров для населения, это кооператив «Ретров», созданный на площадях ремонтно-строительного участка, который занимается выпуском отделочного материала для облицовки стен, кооператив «Сигнал» по выпуску запасных частей для автомобилей, кооператив «Ротор» по выпуску сетки «рабица».

Партийным комитетом был рассмотрен вопрос об увеличении выпуска ТНП на рубль фонда зарплаты, на котором была одобрена программа выпуска ТНП и те задачи, которые перед нами были поставлены на XXV областной партийной конференции.

Перспективным планом дальнейшего развития завода, который был принят партийным комитетом, предусматривается значительное расширение номенклатуры ТНП простых и сложных исполнений. В 1989—2000 годах на заводе повысится объем выпуска ТНП до 2 рубль на рубль фонда заработной платы.

Г. М. ГОРЕМЫКИНА—
председатель городской плановой комиссии

Обсуждаемые сегодня на пленуме вопросы находятся на постоянном контроле исполкома, они неоднократно рассматривались на его заседаниях, обсуждались на сессии городского Совета. Рубль товаров на рубль фонда заработной платы — такую задачу поставили перед собой к 1991 году в производственных объединениях «Балаковорезинотехника», «Минудобрения», предусматривается увеличить выпуск товаров народного потребления в 2 раза в производственном объединении «Химволокно», в 2,9 раза на судоремонтном заводе, в 2,2 раза на заводе самоходных землеройных машин.

Вместе с тем, оценивая работу исполкома по расширению выпуска товаров для народа и развитию платных услуг, нельзя не согласиться с высказанной в наш адрес критикой. Исполком городского Совета народных депутатов все еще не проявляет должной требовательности и принципиальности к руководителям тех предприятий, которые мало заботятся о производстве разнообразных товаров для народа, уходят в сторону и от оказания услуг. Поэтому мы должны сегодня четко представлять, какой объем товаров и услуг надо иметь, чтобы обеспечить нормальное товарно-денежное обращение в городе. Возглавить эту работу должна плановая комиссия. Комиссия исполкома координирует создание и деятельность кооперативов. Преимущество отдается тем из них, которые производят товары народного потребления и оказывают услуги, их у нас сейчас соответственно 7 и 18 из 107 зарегистрированных, преобладают же в основном производственно-строительные, созданные для нужд предприятий, торгово-закупочные, посреднические. Ограничить создание таких кооперативов мы не вправе, но организациям-учредителям необходимо более ответственно подходить к созданию действительно нужных кооперативов и к подбору кадров в них.

Л. М. ОКУНЕВА—
директор пивкомбината

Несмотря на растущую прибыль предприятия, увеличение выпуска товаров, мы отдаем себе отчет, что далеко не полностью удовлетворяем потребности горожан, особенно в условиях дефицита сахара. Поэтому сейчас работаем над расширением цеха по производству безалкогольных напитков, строительству фабрики кондитерских изделий. В этом нам требуется помощь предприятия города, и мы ее получаем, например, со стороны объединения «Химволокно», изготавливающего для нас нестандартное оборудование.

Хотелось бы сказать о такой проблеме. В текущем году мы решили изготовить сверх госзаказа 150 тонн пралиновых конфет с тем, чтобы поставить их в торгующие организации города. Однако областные организации сразу же включили эти 150 тонн в госзаказ, и в результате до балаковских прилавков дойдут их незначительная часть. В решении этого вопроса нам нужна помощь горкома партии и горисполкома.

В. Ф. КАЛИНИЧЕНКО—
начальник УРСА АЭС

Считаю, что цифры, характеризующие работу предприятий города по выпуску товаров народного потребления, не должны нас успокаивать. Могут ли удовлетворить покупательский спрос товары народного потребления, выпускаемые Балаковорезинотехникой или, к примеру, заводом самоходных землеройных машин? Вряд ли наш прилавок станет богаче от 20 тысяч рашей вентиляторов или фурнитуры, поставляемой ЗСЗМ на мебельные фабрики. Основную часть продукции вывозят за пределы города и объединения «Химволокно», «Волгодизельмаш». В городе же остаются крохи. И здесь трудно обеспечить товарооборот, например, первого квартала объемом в 2,4 миллиона рублей без завоза товаров из других областей и республик. А там, в первую очередь, стремятся насытить собственный рынок.

В то же время предприятия местной промышленности медленно расширяют ассортимент и наращивают выпуск продукции, не внедряют контейнерные перевозки. Это негативно отражается на торговых организациях. Необходимо улучшать работу садово-огороднических кооперативов с тем, чтобы от них получать продукцию для овощных магазинов. Пора по-настоящему решить вопрос с приемом стеклопосуды, построив нормальные приемные пункты, наладить работу Горрекламы.

А. Е. БОРЯЕВ—

директор производственного объединения
бытового обслуживания населения

Курс на усиление социальной направленности нашей экономики сказывается и на развитии службы быта. Нами досрочно выполнены планы 1988 года и первого квартала текущего года, показатели объема услуг на одного жителя по Балакову превышают министерский и областной уровни. В то же время достигнутые результаты не привели к качественному изменению структуры и качества услуг. Это объясняется низкой технической оснащенностью, неритмичностью поставок, невниманием отдельных предприятий, в частности, завода имени Дзержинского, к нуждам сферы услуг. Хотя опыт делового сотрудничества у нас имеется, к примеру, с объединением «Минудобрения». Нужно более тесное сотрудничество, которое может проявиться, например, в строительстве на долевых началах городского салона красоты. Не обойтись нам без помощи города и в ремонте и реконструкции действующих предприятий быта, так как РСУ явно не справляется с этой функцией.

Хотелось бы сказать о кооперативах. Зачем в объединении «Химволокно» открыли кооперативы по пошиву одежды, парикмахерскую, а на атомной станции фотографию? Не лучше ли предприятиям развивать такие виды услуг, как ремонт и изготовление мебели, сантехнического оборудования и т. д.?

В. В. ЗОТОВ—

директор хлебокомбината

За счет реконструкции и замены технологического оборудования мощности хлебокомбината в 2 раза превышают проектные, в сутки выпускается 120 тонн продукции. Решен вопрос обеспечения города бараночными и сухарными изделиями, а настоящее время осваиваем выпуск овсяного печенья. Работаем над тем, чтобы исключить претензии на качество хлебобулочных изделий, обеспечить их своевременную доставку в магазины, хотя в этом вопросе много проблем по качеству сырья, отсутствию должной взаимосвязи между хлебокомбинатом и работниками торговли. Я имею в виду ночной завод хлеба, где дальше разговоров дело не идет. А ведь у нас уже есть опыт, когда в магазине на улице Шевченко всегда можно купить горячий хлеб.

А. П. ПОРИН—

первый секретарь горкома ВЛКСМ

Полтора года назад совместным решением горкома ВЛКСМ и исполкома городского Совета народных депутатов был создан городской центр научно-технического творчества молодежи, как одно из звеньев создаваемой тогда системы научно-технического творчества. Итоги работы центра за это время показали, что идеи, заложенные в его создание, себя оправдали. Сейчас мы предлагаем в рамках центра НТТМ создать городское объединение по производству товаров народного потребления. Для этих целей мы начали формирование портфеля идей, в городской газете объявлен конкурс на лучшее предложение.

Затем предложенные идеи будут рассмотрены на техсовете и наиболее интересные из них будут внедряться в производство. Причем НТТМ берет на себя все расходы, связанные с разработкой технической документации, изготовлением оснастки и выпуском первой опытной партии продукции.

Все это планируется сделать на базе уже существующего оборудования во вторую, третью смены или в выходные дни. От промышленных предприятий потребуются лишь заинтересованность и готовность выступить партнером во взаимовыгодном деле.

И. Ф. КУНИЦЫН—

директор горторга

Практика последних месяцев со всей убедительностью показала пути повышения активности работников торговли через широкое внедрение подряда. Мы поставили перед собой задачу: используя преимущества нового хозяйственного механизма, не боясь первых неизбежных трудностей, внедрять в практику подрядные отношения во всех видах и формах. В торге по конечному результату работают 40 магазинов, из них 2 магазина работают на семейном подряде. За период работы в новых условиях хозяйствования товарооборот этих магазинов увеличился на 8 процентов, а численность работников сократилась на 32 процента.

Совершенно справедливо критиковалась в докладе работа предприятий местной промышленности. При выполнении плана производства пивкомбинат не удовлетворяет потребность торгового предприятия и наполовину. Это касается как производства кондитерских изделий, так и пива и безалкогольных напитков.

С целью ознакомления руководителей предприятий мы подготовили список товаров, насчитывающий более 100 наименований, которые пользуются повышенным спросом населения и для налаживания производства не требуют больших материальных затрат. Еще в сентябре прошлого года направили этот список промышленным предприятиям, но ответов, кроме завода «Полимерзпчасть», так и не получили.

Такие крупные предприятия, как объединение «Волгодизельмаш», «Химволокно», ДОЗ, СРЗ отказываются заключать договоры, ссылаясь на отсутствие деловых отходов.

Л. И. ИВАНКОВ—

секретарь парткома управления «Промстрой»

К сожалению, у нас еще немало инструкций и постановлений, которые сдерживают решение тех или иных социальных вопросов. В управлении «Промстрой», например, 90 человек стоят в очереди на строительство гаражей для индивидуального транспорта. Создали гаражный кооператив. Однако лет 15 назад горисполком принял решение, в соответствии с которым при отведении участка под кооператив предприятие должно выделить исполкому две квартиры. Странное решение, да и нет, например, у нашего управления лишнего жилья. Считаю, что упомянутое решение исполкома права на жизнь не имеет.

